Советы психолога

Как отказать ребёнку

Детство – пора не долгая. Быть может, игрушка, купленная сегодня, принесёт вашему ребёнку больше радости, нежели всё, что вы предложите ему после того, как он повзрослеет. Как хочется порадовать свое чадо! Но, попадая в волшебный Детский мир, малыши хотят, чтобы родители купили им, как говорится, «все и оптом». И вот уже родители тащат упирающегося и кричащего ребёнка за руку по ступенькам «Детского Мира» подальше от «игрушечных» отделов. Поход в магазин сорван. Как же нужно отказывать ребёнку, не травмируя его?

Прежде всего, ребёнку стоит отказывать, руководствуясь здравым смыслом. Делать это надо аккуратно. Прежде всего, забудьте слово "нет". Оно слишком категорично. Дарите детям надежду, используя слова: «возможно», «быть, может», «чуть попозже», «постараемся» и прочие выражения, которые оставляют шанс и не звучат категорично. Категоричность рушит детские мечты, а для ребёнка они очень важны, ведь они во многом составляют его ценностные ориентации.

Маленькие дети, конечно, совсем не ориентируется в абстрактных понятиях: дёшево, дорого. Вспоминается случай, когда, гуляя по «Детскому Миру», малыш долго просил родителей купить ему красивую машину. Отчаявшись получить вожделенную игрушку, он указал на дорогостоящий музыкальный инструмент и сказал: «Ну, тогда купите мне хотя бы трубу!» 

В подобные моменты говорите с ребёнком на его языке. Пусть он полностью понимает, что вы хотите ему сказать. Сделайте ребёнка соучастником своего отказа – рассуждайте вместе о необходимости покупки и ваших возможностях. Помните о словах, дающих надежду.

Постарайтесь наглядно продемонстрировать преимущества или недостатки той или иной покупки. Учите ребёнка мыслить. Сопереживайте ребёнку. Постарайтесь понять, для чего ему нужна та или иная игрушка 

В конце концов, используйте слабость развития детского внимания – просто отвлеките дитя иной мыслью – вспомните о чём-то, придумайте и аккуратно переведите разговор на новую тему. 
