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ДЕПАРТАМЕНТОБРАЗОВАНИЯ
МЭРИИ ГОРОДА ЯРОСЛАВЛЯ

Волжская Набережная, 27, г.Ярославль, 150000
телефон (4852) 40-51-00, факс (4852) 30-46-73 

e-mail: edudep@city-yar.ru
ОКПО 02119231, ОГРН 1027600685276
ИНН/КПП 7604011463/760401001
                 от 19.05.2021  № 01-18/2286
	
	
	

	
	
	Руководителям образовательных учреждений


	


Уважаемые руководители!
Департамент образования мэрии г. Ярославля сообщает, что в рамках межведомственной городской акции «Детям – заботу и безопасность» и в связи с обращением начальника отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав управления по социальной и демографической политике Правительства Ярославской области Шишаковой И.Е.  по фактам  несчастных случаев  гибели несовершеннолетних на воде, произошедшим в мае месяце в Первомайском и Гаврилов - Ямском муниципальных районах Ярославской области (в Первомайском районе ученик 3 класса  утонул при купании; в Гаврилов – Яме подросток плавал на самодельном плоту),    в связи с прогнозированием установления жаркой погоды просим:

- организовать в общеобразовательных   учреждениях  с несовершеннолетними  беседы-пятиминутки: «Чем чревато купание в мае»  (вода не прогрелась,  ноги может свести судорогами,  в необорудованных местах могут быть водовороты и т.д.);

- провести разъяснительную работу  с родителями о необходимости осуществления усиленного контроля   за  деятельностью и местонахождением своих детей.
Приложение: на 1 л. в 1 экз.

Заместитель директора






Е.А. Ильина
Новак Дарья Александровна, 
40-51-18
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     Территориальная комиссия по делам несовершеннолетних  

и защите их прав городского округа города Ярославля  
предупреждает! 
Каникулы для детей, подростков, – это возможность  пополнения утраченных в учебном году сил, восстановления здоровья, развития творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей.   Очень важно чтобы период отдыха не омрачился неприятностями в виде несчастных случаев и травм.

С учетом того, что дети начинают проводить больше времени на улице, катаясь на роликах, скейтах, самокатах, велосипедах и других средствах передвижения, возрастает риск получения ими травм в результате дорожно-транспортных происшествий.  

Часто детей привлекают территории недостроенных (неэксплуатируемых) зданий, сооружений, в том числе для занятий паркуром.

Неумение плавать или несоблюдение правил купания и мер безопасности на воде – также являются  основными  причинами несчастных случаев с участием подростков.

  В связи с этим настоятельно рекомендуем  родителям регулярно напоминать подросткам правила безопасного поведения, в том числе, на дороге и железнодорожном транспорте, причем   не только  детям-пешеходам,   но и подросткам, которые предпочитают летом передвигаться на скутерах и велосипедах.
Чтобы дети были отдохнувшими и  здоровыми   

надо помнить ряд правил и условий при организации их отдыха


-  Формируйте у детей навыки обеспечения личной безопасности.


- Проведите с детьми индивидуальные беседы, объяснив важные правила, соблюдение которых поможет сохранить жизнь.

-   Решите проблему свободного времени детей.

-  Помните! Поздним вечером и ночью (с 23 до 6 часов местного времени в летний период)  детям и подросткам до 16 лет законодательно запрещено появляться на улице без сопровождения взрослых.

- Постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте место пребывания детей.

           Сохранение жизни и здоровья детей - главная обязанность взрослых!
