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Уважаемые коллеги!

Доводим до вашего сведения, что МВД России на территории  Российской Федерации с 19 по 30 октября 2020 года проводится второй этап Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью».

Мероприятия Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью» направлены на привлечение общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления, получение от населения информации о правонарушениях и преступлениях в сфере незаконного оборота психоактивных веществ, оказание квалифицированной помощи и консультирование населения по вопросам лечения и реабилитации наркозависимых. 
В ходе Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью» каждый человек, располагающий какой-либо информацией о возможных фактах незаконного потребления и оборота наркотиков, может на условиях анонимности сообщить данные сведения, поделиться наболевшей проблемой или попросить совета, позвонив на специальные телефонные номера:

- телефон доверия УМВД России по Ярославской области  - (4852) 73-10-50 (круглосуточно);

- телефон доверия областной наркологической службы: - (4852) 72-14-22,     анонимная наркологическая помощь – (4852) 33-61-61;

- единая дежурно-диспетчерская служба города Ярославля - (4852) 40-40-40 (круглосуточно).

Также о фактах незаконного оборота и потребления наркотиков можно сообщить в отделы по делам несовершеннолетних и защите их прав территориальных администраций мэрии города Ярославля по телефонам (в режиме личного приема и в режиме автоответчика):

- территориальная администрация Дзержинского района - (4852) 55-42-13;

-  территориальная администрация Заволжского района -(4852) 40-97-55, (4852) 40-97-59;

- территориальная администрация Кировского и Ленинского районов - (4852) 40-91-80,  (4852) 40-90-37;

- территориальная администрация Красноперекопского и Фрунзенского районов - (4852) 40-44-77,  (4852) 40-92-72.

Просим вас актуализировать информацию о телефонных номерах в размещенных на официальном сайте вашего учреждения, в иных электронных средствах массовой информации и (или) распространяемых в учреждении материалах об Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью». 
Заместитель директора департамента

                                                Е.А. Ильина
Ляпина Светлана Викторовна, 
40-51-20
