                                                   Отчет                                
Коллектива  МДОУ «Детский сад №191»   участника  Муниципального этапа    областного смотра-конкурса       «Наш любимый школьный двор»
о работе по озеленению территории образовательной организации в 2017  году,  находящегося по адресу : г.Ярославль, улица Космонавтов 26а.
Детский сад был построен в 1987 год. Общая площадь  занимаемой территории 9592 кв.м . Площадь, занятая деревьями и кустарниками составляет  1761кв.м. Деревьев и кустарников  были посажены в 1987 г.,1992 г., 2000г.,2012 г.,2015г., и в 2017г. 1184кв.м нашей территории занята газонами, 1450кв.м занято цветниками, и  45 кв.м занимает  плодовый  сад 45кв.м,а 8 кв.м отведено под учебно-опытным участок. Озеленения территории  нашего образовательного учреждения  воспитывает   в детях  чувство прекрасного, а также бережное  отношение  к природе.
   Функциональные зоны – общие виды (на плане территории обозначены римскими цифрами): I - цветник; II - кустарники; III  - фруктовые деревья; IV -  деревья;  V - рокарий; VI - малые архитектурные формы; VII - учебно-опытный участок; VIII - газон; IX – теплица
[bookmark: _GoBack]   «Визитной карточкой» образовательного учреждения – это  кусты роз, гортензий, флоксы, георгины и  пузырник. Стометровая живая изгородь из спиреи  окружает  игровую площадку. По периметру детского сада высажены кусты сирени (20шт), рядами высажен пустырник (дл.15 м). Бордюр  длиной 25 м из бархатцев, георгинов, гортензий, хост, аллисиума, астр, петуний, подсолнухов, пионов, ромашек,  лобелий окружает территорию вокруг здания. Разбиты цветники, цветочно-декоративные травянистые растения на территории образовательного учреждения (клумба из смеси цветов площадью 1450 кв.м); рокарий из декоративной капусты, гортензий, хост, колокольчиков, аллисиума, бархатцев, астр, георгинов  площадью 10 кв.м ; цветник из  подсолнухов, бархатцев, георгинов, астр, хост, аллисиума, колокольчиков, гвоздик, гортензий, ландышей, девичий виноград 4 кв.м ; рабатка: декоративная капуста длиной 15м; смешанный бордюр (миксбордер) из  декоративной капусты и спиреи.Здание детского сада украшают подвесные кашпо, в которых цветут питуньи, в пластиковых и керамических контейнерах стоят бархатцы и аллисиумы. На  всей территории детского сада растут различные деревья и кустарники: береза бородавчатая, сирень, клен, сосна, черемуха, рябина, каштан, вишня, слива. 


Территория МДОУ «Детского сада № 191» идеально подходит для использования ее в образовательной и воспитательной деятельности. Воспитатели на примере посаженных цветов  и деревьев рассказывают детям о видах плодовых деревьях, кустах, других деревьях нашего края. Дети могут сами видеть,  как растет посаженное ими дерево или куст. Воспитатель вместе с детьми начинает ухаживать за деревом, поливать, убирать сорняки, смотреть, чтобы его не сломали. За каждым участком закреплены клумба с цветами. Дети также сажают и поливают цветы. Наблюдают, как растут растения. В теплице дети сажают овощи. Им интересно, что вырастает из рассады или семечки.
Осенью они собирают свой урожай. В нашем учреждении разработано Положение об учетно-опытном участке и  утвержден приказом календарь работ, назначены ответственные за организацию работы с детьми, утвержден график работы в теплице.
Благодаря нашей  долговременной и плодотворной работе по благоустройству территории детского сада, мы каждый год  участвуем в конкурсах разного уровня и являемся победителями  смотра-конкурса «Цвети, Заволжье!» (грамоты 2011-2017 год), городского конкурса «Ярославль в цвету»(дипломы  2011 - 2017 годов)

 


