Немного об материалах, которые использует учитель – дефектолог в работе с детьми

1. Дары Фрёбеля
Фрёбель - немецкий педагог, теоретик дошкольного образования, создатель понятия «детский сад». Дары Фрёбеля до сих пор используются в дошкольных учреждениях. 
Дары Фрёбеля - самый первый в мире обучающий материал для детей дошкольного возраста. Он включает в себя 6 классических Даров, суть которых составляют геометрические формы шар, куб, цилиндр, прямоугольные и треугольные призмы, а также 8 современных наборов, полностью созданных на основе идей великого педагога и содержащих объёмные фигуры и фигуры на плоскости, мозаику, палочки и точки.
Дары Фрёбеля – это уникальная дидактическая разработка, решающая одновременно несколько задач:
· знакомство с окружающим миром, его предметами посредством изучения различных геометрических тел;
· развитие мыслительных операций: анализа, сравнения; сенсорных навыков, мелкой моторики, воображения;
· формирование навыков моделирования и конструирования;
· раскрытие творческих способностей, развитие фантазии.
2. Кинезио мяч
Это игровой тренажер для крупной моторики и координации движений, улучшает зрительно-моторную координацию, межполушарное взаимодействие и формирует чувство ритма.
Диаметр мяча 6 см идеально подойдет для детей и взрослых.
Мячики на ощупь бархатистые, не скользят.
3. Блоки Дьенеша
Главное предназначение блоков Дьенеша – научить ребенка понимать свойства предметов. С их помощью он научится отличать и объединять объекты, делать их классификацию. Наличие картинок и специальных альбомов существенно разнообразит количество игр, которые вы сможете предложить дошкольнику.
Блоки Дьенеша для самых маленьких Заниматься с логическими фигурами могут малыши с двухлетнего возраста. Для них разработано много простых игр.

